

Szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem a vissza
a szerkesztő s.

NAPLÓ

KASSA, SZOMBAT, 1909. NOVEMBER 6.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 253. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.—K
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50
Egy óra . . . 1.20
Vidéken:
Egész évre . . . 20.—K
Kiadóhivatal:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

A belső kivándorlás.

Kassa, nov. 5.

Az amerikai, romániai és a nyugati országok felé irányuló kivándorlás mellett egy más népmozgalom is sorvasztja ennek az országnak a gazdasági és társadalmi erőit. E népmozgalom alatt értjük a vidék lakosságának folyton fokozódó túdulását a főváros felé, ahol a képzelet még mindig megrajzolja a száraz lábbal elérhető Amerikát, az érvényesülést, a jólétet, a vagyonosodás forrását, egyszerűen mindent, amit a vidék ma meg nem adhat.

Nem ujkeletű a magyarnak ez a népmozgalma. Az immár négy évtizedet túlhaladt alkotmányos életnek a legelején kezdődött. A közjogát visszaszerzett nemzetparlamentje és kormánya a hatvanhetes évek elején már kezdte megalapozni a nagy, erős és hatalmas központot, ez a törekvés nagy anyagi áldozatokkal a gróf Andrássy Gyula lángelméjének a koncepciójával volt megalapozva s elsősorban az intelligens középosztály mozdult meg, hogy a maga számára az életnek új forrásait tárja fel s a maga erejét az új intézményekben gyümölcsöztesse a haza s egyúttal a saját maga erősítésére. Kezdődött a munkáselem tömeges vándorlása a főváros felé, majd mikor a város fejlődése amerikai arányokat vett, a hajótöröttek, a kalandosok, a veszedelmes elemek raja lepte el a fővárost.

Megszületett népességre, külső ragyogásra, belső romlottságra nézve, ebből a mechanikus és legkevésbé sem természetes népszaporodásból a magyar metropolis, mely még mindig vonzza s magában fölemészti a vidék népességét s mindeddig sem kormány, sem törvényhozás nem tudta, nem akarta észrevenni, hogy a főváros természetellenes és így nem egészséges gyarapodása a vidéknek munkaerőben való csökkenése, a központositásból származik.

A főváros a maga szörnyű emberhullámszával, a benne összpontosított mérhetetlen mozgatóke érvényesülésének minden csalfa ösvényével leginkább azért vonzza magához a vidék lakosságát, mert évtizedes mulasztások a vidéken a megélésnek sokkal kevesebb lehetőségét tudták megteremteni, mint a fővárosban.

Az egymást követő kormányok politikája, mellyel a vidéki városok, nagyközségek belekergettettek az óriási pótdadókba, szintén ok volt arra, hogy pangott az élet a vidéken s feltűnedeztek a főváros felett azok a délibábok, amelyek a Budapestre irányuló bevándorlásra csábították nemcsak a reményt vesztetteket, a modern kalandosokat, hanem a jó sorsra igazán érdemes elemeket.

Pedig éppen ezekre vár keserű csalódás. Az egyszerűbb, könnyebb anyagi feltételekkel járó vidéki élet helyett a belső kivándorló a szárazföld legdrágább fővárosát kapja meg új otthonául. Nem képzelt akadályok gördülnek elébe s úgy érzi magát a száraz lábbal vándorló, mint az ódon regék népe, amely vándorutjában minden lépést, rémekkel ismeretlen szörnyekkel kénytelen kiküzdeni. Az új otthont kereső magyar szemben találja magával a kontinentális bevándorlókat, akiket nyomor, szorongatás, félelem és az életért való reszketés új vándorutra. A mi belső kivándorlóink járván nehéz utját az új otthon alapításnak, nem kelnek nyílt harcra emezekkel, hanem a mi belső kivándorlóink kifogyván a hazulról hozott csekély vagyomból, testük és lelküknek erejéből, megtörnek, elzül- lenek s jelentékeny statisztikai adalékokat szolgáltatnak a magyarság pusztulásához. Sirversük pedig megíródik a nem ismeretlen refrénnel: „a magyar nem élelmes.“

Arra nézve, hogy a vidék mechanikus uton, vagyis bevándorlással a természetes és szükséges arányon túl ne szaporítsa a főváros lakosságát; hogy a vidék lakossága ilyen természetellenes uton folyton ne fogyjon, a vidék gazdasági és társadalmi életét kell ujjíteremteni. Ehhez pedig okvetlenül szükséges az, hogy szakítván a merev központositásával, térjen át végre a törvényhozás és kormány arra az egyedül helyes utra, hogy elősegíti az erős vidéki centrumok alakulását, megadván a vármegyéknek és a városoknak az erre való eszközöket.

== A jászóvári prépost jubileuma.
Tegnap élte meg Takács Menyhért dr. jászóvári prépost-praelátus áldozópapságának 25 éves évfordulóját. Az örömteljes jubileum alkalmából a József szanatórium egyesület kassai választmánya Takács Menyhért dr.-t., mint elnökét, küldöttségileg köszöntötte.

Új vasuti megállóhely

Küldöttség Kossuth előtt.

A vásártér mellett létesítendő vasuti megállóhelynek ügye városunk néhány lelkes polgárának fáradozása révén hatalmas lépéssel jutott közelebe a megvalósuláshoz. A város alsó részeinek lakossága körében ugyanis pár nappal ezelőtt mozgalom indult meg az iránt, hogy a megállóhely érdekében a város, a megye és a kereskedelmi és iparkamara részéről tett fölterjesztések eredményét előmozdítandó küldöttségileg forduljanak a kereskedelemügyi miniszteriumhoz.

Ennek az elhatározásnak alapján f. hó 4-én Szalay László főispán vezetése alatt egy Siposs A. Gyula, Balogh János, Bikky József, Engel M. József, Friedmann Simon, Fricsovsky Vincze, Hojszák József, Hrubby József, Polányi Géza, Pöhm Géza, Schönfeld Izidor, Vadász Mór, Dr. Varsányi D., Vetula Lajos tagokból álló küldöttség tisztelettel Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter és Sztterényi József államtitkár uraknál, a kik előtt Szalay László főispán fejtette ki érvekben gazdag, meggyőző beszédben mindazokat az érdekeket, amelyek a második vasuti megállóhelynek létesítéséhez fűződnek és az indokokat, amelyek alapján városunk annak engedélyezésére igényt tart.

A főispán lelkes szavainak hatása alatt, mindkét helyről ígéretet nyert a küldöttség arra nézve, hogy a megállóhely mielőbb létesül s ekként az érdekeltségnek ez az évtizedes kívánsága a közel jövőben teljesedni fog. Ennek az örömdetes eredménynek érdemében az oroszlanész Szalay László főispánt illeti, akinek lelkes fáradozásáért az egész érdekeltség hálával és elismeréssel adózik.

Egy új zászló körül.

Mit akarnak a most politikai párttá alakult keresztény szocialisták?

Most, hogy a keresztényszocialisták a régi társadalmi szervezetet politikaival cserélték föl, a néppárt tagjai meglehetősen zavarban vannak. A klérus harcoló katonái teremtették meg voltaképpen a keresztényszocializmust s most nem tudják, melyik pártban van hát a helyük: a néppártban-e, vagy Szapáry Pál gróf újdonsült táborában. Rakovszky István nem nézi jó szemmel az új szervezkedést, amely veszedelmes konkurenciát csinálhat a néppártnak és könnyen megbonthatja a keresztényszocialistákkal eddig egy vonalban harcoló Népszövetség egységes vezetését. A vetélkedésből mihamar viszálykodás lesz s még mielőtt bent ülnek a parlamentben a keresztényszocializ-

mus apostolai, két vagy három ellenséges táborra szakad a klerikálizmus magyar serege.

Ami — mondjuk ki kereken — magyar nemzeti szempontból mindenképpen kívánatos és örvendetes volna. A vasárnapi zászlóbontás után ugyanis nem lehet kétség aziránt, hogy a keresztényszocialisták és a vele szövetséget néppárti elemek a Lueger-féle bécsi methodust akarják inauguralni Magyarországon. Ezért hangoztatta Szapáry Pál, hogy a katonai és gazdasági kérdéseket ki kell kapcsolni. A felelet nem késelt sokáig. Ferencz Ferdinánd, a trónörökös főherceg, sietett táviratban biztosítani a kisdéd pártot, hogy nagy öröme szolgált a zászlóbontás. A kapcsolatot ezek után, ugyebár nem nehéz megtalálni?

Elarulhatjuk, hiszen nem titok, hogy a keresztényszocialisták pártja nem más, mint a jövődó osztrák császárnak előőrsei. Ferencz Ferdinándnak egyik meglévő parlamenti párt sincs inyere. A függetlenségi párttól tudni sem akar, az alkotmánypárttól szintén a közjogi felfogás különbözősége választja el, a néppártot nem tartja fejlődésre képesnek. Ellenben szimpatizál a bécsi keresztényszocialistákkal, akik azt tanácsolták neki, próbálkozzék meg Budapesten is velük. Ehhez a manőverhez név kellett s ezért rángatták elő Szapáry Pált, akinek a politikához annyi érteke sincs, mint a derek Simkó bácsinak, de azt hiszik, hogy a tömeg rámege a mágnásiépre. Így akarják a függetlenségi párt gyökerét kiszárítani, minden közjogi és gazdasági akciót, a melynek éle Bécs ellen irányul, lehetetlenné tenni, egyuttal utját állni az igazi szocializmus terjedésének is.

Ha olyan irányzat kerül elő, amely Magyarország nemzeti törekvéseinek erőszakos elfojtására irányul, a keresztényszocialisták igenis ott lesznek, mert így szól a Belvedereből és a Rathaus-kellerből kiadott parancs. Ezért kell idejekorán fölvilágosítani a józan magyar népet az új párt igazi céljairól s itt kötelességet kell teljesíteni különösen a néppel érintkező képviselőknek és a hazafias, liberális sajtónak.

Odáig még nem züllött el a tisztességünk, hogy zsoldos csapatot toborozzunk a sötét reakcióval párosult centralizmusnak. És neonsokára meg is fogja érteni a nép, miért szerveződött oly meglepő hirtelenséggel a keresztényszocialista párt, éppen most, amikor elkezdődött harcok keresztútjában állunk, amikor legelőnyösebb alkotmányos jogainkat védelmezzük a gyűlölködő és ártani akaró Ausztriával szemben.

HIREK.

— A polgármester gyöngékedik. Éder Ödön polgármester a napokban meghült s kénytelen lakásán tartózkodni. Szerencsére gyöngékedése csak könnyen muló betegség, a polgármester mihamar teljes erőben állhat a városi ügyek élére.

— Myskovszky Viktor temetése. Tegnap délután temették el nagy részvét mellett Myskovszky Viktor kir. tanácsos, nyugalmazott főreáliskolai tanárt. A temetésen részt vett tanéletünk számos előkelősége, valamint az összes középiskolák tanári kara. A menetben a főgimnázium és főreáliskola ifjusága is felvonult, mely koszorút helyezt az elhunyt sírjára.

— Ujítás a felsőkereskedelmi iskolánál. A kultuszminister a kereskedelmi

miniszterrel egyetértőleg elhatározta, hogy a felsőkereskedelmi iskolákat a mostani III. évfolyamról négy évfolyamúvá fejleszti s egyben ezen intézeteknél eltörli az érettségi vizsgálatokat. Ez intézkedés szerint tehát a felsőkereskedelmi iskolák tananyag beosztása nagy változáson megy át s a szurkoló diákok megszabadulnak — egy évi tovább tanulás árán — a rettegett maturától.

— A városi takarékpénztár. Lapunk egy közeli számában említettük, hogy a városi takarékpénztár eszméje lekerült a napirendről. Most Kossuth Lajos városi tanácsos értesíti lapunkat, hogy indítványát, mely a községi takarékpénztár felállítását s az erre vonatkozó előkészítési munkálat elrendelését javasolja, holnap, a szombati rendes tanácsülésen fogja benyújtani. Kossuth indítványa most már felszínre hozza a nagyfontosságú kérdést, melynek szerencsés megoldása, a városi jövedelmek fokozását hozhatja meg.

— Magyar estély az Andrassy-kávéházban. Dala Károly Andrassy kávéháza holnap este figyelemre méltó művészi esemény színhelye lesz. Kövér Dezső honvéd karmester, a III. honvédkerület zenekarának élén magyar estélyt rendez az Andrassy kávéházban, mely alkalommal a hangverseny műsorán a magyar klasszikus zene és dalköltészet gyöngyeit adja elő. A magyar muzsika stilszerű bemutatása ugy a zenei körökben, mint a nagyközönség sorában messze menő érdeklődést kelt. Itt közöljük a magyar estély hangverseny műsorának kitérő programját: 1. „Mikes“ induló Kroupa Ferenc, 2. „Csokonay“ nyitány Kéler Béla, 3. „Rákóczy eserve“ Lavotta János, 4. „Dalegyveleg“ Kraul Antal, 5. „Magyar dal és palotás“ Kövér Dezső, 6. „Bank bán“ ábránd Erkel Ferenc, 7. „Nemes sziv“ keringő, gróf Andrassy Dénesné urnőnek ajánlva, Smik Gábor, 8. „Magyar dalgöngyök“ Bánffy Endre, 9. „Régi nóták“ egyveleg Kövér Dezső, 10. „Kuruc ábránd“ Beer József, 11. „Magyar dalegyveleg“ Bachó István, 12. „Attila“ induló Fucik Gyula.

— Szünet az Urániában. A még folyamatban levő építkezési munkálatok miatt az Uránia színház előadásai hétfőtől kezdve néhány napig szünetelnek.

— A szikszói gyilkosság. Losonczy Károly és fia ez év tavaszán megölték és kirabolták Guttman Adolf volt szikszói terménykereskedőt. Ebben az ügyben holnap, szombat reggel kezdődik a főtárgyalás a kassai esküdtszék előtt.

— A kassai Kath. Legényegylet zenekarának táncal egybekötött hangversenye, a kassai zene és dalegylet női énekkarának közreműködésével, f. hó 6-án lesz. Az estély iránt nagy az érdeklődés!

— A temetők ünnepe az élőkért. Mint évente rendszeren, ugy ez idén is a József kir. herceg Szanatórium buzgó hölgyei a temetők ünnepén a holtak csendes birodalmában gyűjtést rendeztek a szenvedő embertársaik szomorú sorsának enyhítésére. És ezek a perselyek, amelyek az idén is a holtak sírjaira szánt virágtömegekből csak egy virágszálat kértek a maguk számára, a humanus érzelmű adakozók jóvoltából szép

összeget biztosítottak a tüdőbetegek részére. Az idei temetői gyűjtések összege 159 K 37 f., mely jóval nagyobb a tavalyi gyűjtésnél, amely csak 94 K t hozott az emberbaráti célra. Az idén 6 korona kiadás levonásával a gyűjtés eredménye 153 K 37 f., mely a következőképpen oszlik meg: Köztemető: 84 K 24 f., Rozália temető: 32 K 6 f., Kálvária temető: 22 K 7 f., régi evangélikus temető: 15 K, azonkívül a temetők ünnepe alkalmából Semthey Maczkó Lászlóné 5 koronát és néhai Wandracsek Károlyné emlékére özv. Hanke Vilmosné 4 K adományozott. — Az egyesület elnöksége ezúton fejezi ki hálás köszönetét a jótékony adakozóknak, egyuttal felkéri a tisztelt hölgyeket, hogy a náluk lévő Szanatórium tárgyakat Matzner Samu névű egyesületi titkárnak beszolgáltassák sziveskedjenek.

— Tífusz. Grusz Frigyes pékiparos jelentést tett a rendőrségen, hogy három segéd és tanonc alkalmazottja a múlt héten megbetegedett és tífusz jelenségei mutatkoztak rajtuk. A városi főorvos rendeletére a megbetegedett embereket a kórházban gyógykezelik, hogy a tífusz továbbterjedésének útját vágják.

— Csodálatos memória. A színnevezői asszonyok valóságos rémei a felvidéki vásároknak. Rengeteg mennyiségű vásznat, szövetet s egyéb háztartási cikkeket lopnak halomra. E napokban rajtavaszttettek az egész manipuláción s a rendőrség alapos kobozást tartott náluk. A nagymennyiségű lopott tárgyak minden egyes darabjáról meg tudták mondani, hogy melyik kereskedőtől vitték el, fizetés nélkül. A csodálatos memóriával megáldott hölgyek ellen a bűnvádi eljárás folyamatba van.

— A csorbató—barlangligeti villamos vasut építésére a földművelésügyi miniszter már megkötötte a szerződést a poprád—tátrai vasutvonal volt építévállalkozójával, Krieger Vilmos poprádi lakossal. A tervbe vett vasuti vonal hossza 32 km., amelynek munkálatait még ez idén megkezdik.

— Halál utközben. Megrendítő szerencsétlenség érte Klein Arnold töltszéki tisztartót ki tegnapelőtt kocsin jött be a városba és teljesen jól érezte magát. A vámháznál hirtelen rosszul lett és holtan bukott le a kocsiról. Halálát valószínűleg szívizélhűdés okozta.

— Kereskedők és az önkéntesi jog. A temesvári kereskedelmi és iparkamara felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez, a melyben kifejti, hogy a véderőtörvény értelmében önkéntesi joguk van azoknak, akik bár iskolai képzettséggel nem bírnak, de a kívánt vizsgát leteszik. A kamara felterjesztése helyteleníti, hogy ez a vizsga a középiskolák tantervéhez simul és nem a gyakorlati ismeretek tudását követeli meg.

Abból, amit a jelölt a vizsgára fardtságosan megtanult — ugy mond a felterjesztés — bizony semmit sem értékesíthet a katonai szolgálat teljesítése után. Sőt a vizsga letévése csak hátráltatja az életben, mert „műveltségének“ tudatában és főleg, mint a tisztí kardbojt várományosa, nem is fogadhatja el előbbi szerény állását. Kétségtelen ezért, hogy ez a vizsga, mely nem csekély terhet ró a jelöltre, célszerű módosításra szorul. És pedig szakirányban. Olyan tárgyakat kell megtanulni az arra jelentkező ifjakkal, a melyeknek ismerete nemcsak a szóban forgó kedvezményt szerzi meg nekik, hanem a mely arra is képesíti őket, hogy az ismereteket az életben felhasználják. Ha vegytan helyett áruismeretből, fizika helyett közgazdaságtanból, algebra

SALAMANDER cipők a legjobbak
Egyedüli raktára Kassán
Gutfreund Samu
Fő-utca 43-ik szám.

==== Női- Férfi. Chevreux, Box, barna és fekete cipők egységára K 16.50. ====

és mértan helyett kereskedelmi számtanból és irodai ismeretekből kellene vizsgáznia, az ifjak a kereskedelmi szaktudás minimumát is megszerezni, amelyet az önkéntesi év leszolgálása után könnyen a javukra fordíthatnának.

— **Bankbetörés.** A banklopások statisztikája tegnap ismét megnövekedett egy betöréssel, melyet ismeretlen tettesek a békéscsabai ipar és népbank kárára követtek el. A tolvajok álkulcsal hatoltak be a bank épületébe és onnan több arany és papírpénzt loptak el. A tettesek után megindult a hajszá és a békéscsabai rendőrség megkeresése folytán a kassai rendőrség is megindította a nyomozást.

— **Szerencsétlenség az országuton.** A Buzitához tartozó pusztán e napokban könnyen végzetessé válható szerencsétlenség érte Dénes Antal gazdát, aki téglát szállított kocsi a pusztára. Utközben a kocsi felfordult és a téglák reáomlottak a lezuhant Dénesre, aki oly súlyos sérülést szenvedett, hogy aligha marad életben.

— **Meglopta a kedvesét.** Csugány Albert kocsi legény néhány nap előtt beállított Szarka Teréz cselédleányhoz és lakást kért tőle. A leánynak megtetszett a jóképű legény és megosztotta vele a kamaráját. Csugány néhány napig ott tartózkodott a leánynál, tegnapelőtt azonban megunt a dícsőséget és feltörve a leány ruhásszekrényét, az összes női ruhákat magához véve, megugrott. A károsult feljelentésére megindult az eljárás Csugány ellen, kinek lekiismeretét már úgy is több lopás terheli.

— **Nász helyett gyász.** Egy dadafalvi legény leánykérőbe indult. Utközben cséplőgépet látott működésben, amelynek munkája nagyon kezdte érdekelni a vőlegényjelöltet. Meg is tekintette a gépet, de oly annyira közelebbről, hogy az elkapta a bámuló legénynek egyik kezét s könyökben leszakította. — A szerencsétlen fiatal embert a homonnai kórházban ápolják.

— **Gyujtogató elmebeteg.** Komáromi András széplaki földműves már huzamosabb idő óta a házában tartotta egy félkegyelmű rokonát. Ez az elmebeteg atyafi e napokban éjnek idején kilopódzott a lakásból és egy szalmacsóvával Komáromiékra gyujtotta a házat. Szerencsére a házbeliek idejekorán észrevették a fenyegető veszedelmet és sikerült a tüzet eloltani. Az elmebetegnek az országos tébolydába leendő szállítása iránt a hatóság megtette a szükséges intézkedéseket.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió-családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Rézágycak, fürdők. lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Saját érdekében

győződjék meg arról, hogy a —
legolcsóbb bevásárlási forrás
harisnya árakban

Kircz Vilmosnál

Turul cipőgyár elkülönített osztályában
Kassa, Fő-utca 25. szám.
Cimre kérem figyelni! Szabott árak!

Színház.

Színházi műsor:

PÉNTEKEN: Aszalai uram leánya. (Vígjáték.)
SZOMBATON: Az erdész leány.

— **Uj darabok bemutatása.** A színház közeli műsorán több újdonság szerepel. Vasárnap mutatják be az *Édes teher* című énekes bohózatot, mely *Heltai Jenő* egyik legsikerültebb műve. Ezzel egyidejűleg készül a társulat *Abonyi Árpádnak Laczkovics kapitány* című színművének bemutatására, mely a Nemzeti Színházban nagy sikert aratott. Az operett személyzet a *Táncos mulatók* legközelebbi premierjére készül. Az operett kiállítására nagy áldozatot igényel, Komjáthy azonban a siker érdekében sem riad vissza a kiadásoktól. Ugyancsak új operett a *Színészvér*, mely Eisler műve s most nagy sikerrel járja a vidéki színpadokat. Bécsben az operett közel 150 előadást ért meg.

— **Az erdészleány.** A fővárosi színpadokat megelőzően került színre Kassán Jarnó romantikus operettje *Az erdészleány*. A Budapesten megnyitott állandó Városligeti Színház ezzel az operettel nyitotta meg a színházat, Kürty Klárával a címszerepben. Az operett fővárosi előadása igazolta a vidéki és főleg a kassai közönség ízlését és ítéletét, amennyiben az *Erdészleány* igen nagy sikert aratott s eddig ötvennél több előadást ért meg. Kassán holnap szombat este ismétlik meg az erdészleányt. A címszerepet Váradi József császárt Barics játsza s a többi szerepekben a társulat elsőrangú erői játszanak.

— **Heltai új bohózata.** A Naftalin kitűnő szerzője már alaposan megkacagtatta közönségünket a saison elején. Vasárnap az *Édes teher* című új énekes bohózata kerül színre, mely mulatságos cselekményével előreláthatóan nagy sikert fog aratni. A bohózat főszerepeit Faragó, Ujváry, Bársony, Majthényi, Fái, Harsányi játszik.

— **Komjáthy János színiigazgató** ma fővárosi utjáról haza érkezett.

Berger nagy kávéház
az előkelő közönség találkozóhelye.
Hangversenyek: kedd, szerda, csütörtök, szombat, vasárnap.

TÁVIRAT — TELEFON.

A minisztertanács folytatása. Kossuth és Justhék.

Budapest, nov. 5.

A tegnap megkezdett minisztertanácsot ma délután folytatják. Ez annak a jele, hogy a kibontakozás utja egyáltalán nem simák még, de a megégyezés sem lehetetlen. Politikai körökben azt tudják, hogy Kossuth és Andrassy közt megégyezés van. Annál nagyobb akkor az ellentét Kossuth és Justh között, akik már nincsenek jó viszonyban.

Justh ma főnjárt a Házban és ott több képviselővel tárgyal. A képviselők izgatottan beszéltek a Nagy Emil-féle vacsora-párt alakításáról és hevesen jelentették ki, hogy most már semmire sem lesznek tekintettel, hanem végsőkig viszik a dolgot. Ezeket a képviselőket okvetlenül kiszorítják a pártból. Leszegeztek a maguk álláspontját abban, hogy a pártból semmi esetre sem mennek ki. Ezt megmondják Kossuthnak is, akit fel fognak szólítani, hogy mondja meg nyíltan mit akar? Az önálló bank mellett akar-e kitarítani, vagy meg akarja hosszabbítani a közös bank szabadságát?

Ma több politikai cáfolatot adtak ki. Így megcáfolják azt a hírt, hogy Szögyén-Marich Lászlónak a királynál és a trónörökösénél tett látogatása belpolitikai kérdésekkel áll összefüggésben, mert a látogatás a trónörökös berlini látogatása érdekében történt. Ép így megcáfolják azt a hírt, mintha Kossuth tegnap nem akarta volna fogadni.

Teleky Arvéd grótot és több vele együtt nála jelentkezett képviselőt. A képviselők ugyanis nem is jártak Kossuthnál.

A szabadkai tárgyalás.

Szabadka, nov. 5.

A mai tárgyalás izgalommal kezdődött. Egy börtönőr ugyanis az elnök elé lépett és azt mondta: Hallottam, amikor Bródy dr. tegnap azt mondta Haverda Mariskának, „az is gazember, aki magát elítéli.”

Bródy dr. felháborodva tiltakozott ezen spiciliskedés ellen, megjegyezve, hogy a kijelentés nem is igaz, de ha igaz volna is, akkor is senkinek semmi köze az ő magánbeszélgetéséhez. Tiltakozásához csatlakozott Lengyel Zoltán is.

Azután a tanúkihallgatásra került a sor. Így kihallgatták a Park-Klub kávéház pincéreit. Megérkezett a beidézett Jarmatzki Sándor, Mariskának volt férje is. Mladenczki és Rác is, kikkel Mariskának viszonya volt.

Megeáfolt lemondási hir.

Budapest, nov. 5.

A lapoknak azt a hírét, mintha Tóth Imre a Nemzeti Színház igazgatója lemondott volna, hivatalosan megcáfolják.

Borzalmas apai elvetemültség.

Budapest, nov. 5.

A budapesti rendőrség körözi Weiser Károly 24 éves fékezőt, aki, mikor felesége beteg volt, megbecstelenítette és aztán megmérgezte négy éves mostohaleányát, ki a kórházban meghalt.

Meggyilkolt uri asszony.

Vác, nov. 5.

Rétságon meggyilkolva és kirabolva találtak Elfer Sarolta magánzónót.

A Steinheil-pör.

Páris, nov. 5.

A tegnapi tárgyaláson, jelentkezett egy Lefevre Jean nevű férfi, hogy ő volt az a bizonyos vörösparókás nő, aki Steinheil festőt, két barátja társaságában meggyilkolta. Egy ilyen vörösparókás nőre, akit nem lehetett eddig kinyomozni, hivatkozott Steinheilné. A bíróság kételkedve fogadta a jelentkező gyilkost s ma ki is derült a valóság. Lefevre megsajnálta Steinheilné sorsát s meg akarta menteni, azért vállalta a gyilkosságot. Ma azonban megdöngölte az ügyet s vallomását visszavonta, és kijelentette, hogy soha se látta — ismerte Steinheil festőt. A bíróság az álgylilkost fogva tartja, a bíróság félrevezetése miatt.

— Halmos Károly dr. kéri új bora forrás után azonnal eladó (150 hektó.) Megtekinthetők a vincellérnél Kér, Abauj-Torna megye.

Uránia színház.

Tulajdonos: A Városszépítő Egyesület.

Mozgófényképek MŰSOR:

1909. nov. 5-én este fél 7 és
háromnegyed 9 órakor.

1. Montargisi kutya. (Színházi műfilm.)
2. Kis leányok Bretagneból. (Term. ut.)
3. Orgona-bokor. (Dráma.)
4. Blieriot budapesti felszállása.
5. Kávé-szüret. (Term. után.)
6. Vidéki beteg. (Színházi műfilm.)
7. Az amerikai nagynéni. (Mulats. boh.)

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza
Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szilárdan dolgozott butorokból minden most használt fában és stylonban, ugymint: teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezésekből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottománok és mindennemű matrácokból; ugyszintén elvállalunk mindennemű díszítési és kárpitos munkákat is. — Továbbá nagy raktárt tartunk szőnyegek- és függönyökben.

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidéken kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk. ≡

Dús raktár mindennemű rézbutorokban.
Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt

tömörfa (massiv) butorokban.

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a kizárólagos elárúsítását, illetve képviselését

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és cheque-számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

Farkas Mátyás

hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás.
Abonens vendégek részére kívánatra külön fiók. Mindennemű hajmunkák készíttetnek. — Illatszerek nagy választékban kaphatók.

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődéjének elárúsító helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca 106. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olcsó kenyér! **Olcsó liszt!**
Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr. 1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna kenyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Graham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 25 kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es 21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.

8 db. sütemény 10 kr.

Szatocscok

mellékkeresetre, minden tökebefektetés nélkül szert tehetnek. — Közelebbi adokkal szolgál a „Napló“ kiadóhivatala.
Kossuth Lajos-utca 16.

Makulatura papir

||| kicsiben és nagyban |||
||| jutányos áron kapható |||

a „NAPLO“ kiadóhivatalában Kassán.

Kossuth L. u. 16. (Bejárat a Fazekas-utca felől.)

Katholikus

családnál szerényebb igényű vidéki gyermekek teljes ellátásra mérsékelt havi díj mellett elfogadtatnak.

— Cim a kiadóhivatalban. —

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös fel:: tételek mellett eladók. ::
Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

Nagy gyakorlattal bíró, 36 éves gazdasági intéző és kertész,

aki a szőlő és gyümölcsstenyésztésben is nagy jártassággal bír, ugyanilyen állást elfogad. — Cim a kiadóhivatalban.

Egy pedálos cimbalom

megvételre kerestetik!

Cim a kiadóhivatalban.

Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási R.-T.

Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiuméből Zára, Spalató, Gravosa (Ragusa), Curzola, Castellanova és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig csak 22 $\frac{1}{2}$ óra, Cattaróig csak 26 óra.

Fiume-Velence: hetenként 6 gyors-hajó összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként 3 gyors-hajó oda és vissza.

Ezen gőzösek közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, ugyszintén Velencében és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellékével vannak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi Menetjegyiroda, Budapest (V. k., Vigadó-tér 1.)** és annak összes magyarországi fiókirodái.